

灌装空气开卖,一口1.2元 严重雾霾地区买一送一

雾霾的频繁出现催生了一个新的商品交易——“卖空气”。记者注意到,标称来自山东威海,甚至从新西兰等地代购而来的空气,在电商网站及微信朋友圈里成为了明码标价的商品。售价从5元到200多元不等,包装既有简易的矿泉水瓶装,也有带“呼吸面罩”的压力容器装,对于保质期,很多店主表示不清楚,甚至坦言“新奇产品而已”。专家表示,国内这类产品没有类别划分,涉嫌“三无产品”和虚假宣传,建议消费者谨慎购买。



【预售】Vitality Air VA维他空气 加拿大新鲜空气 7.7L (两瓶)
¥219

专家说法

瓶装空气涉嫌“三无产品”

对于“空气”作为产品来销售,工商部门表示,目前,现行相关法规并没有对“空气”作出品类划分和特殊审批的要求,但也不会限制该类产品的流通。

购买国内瓶装空气,消费者需要注意两个问题。第一,可能涉嫌“三无产品”,任何商品进行销售都应该标明商品名称、厂名、厂址,如果产品上没有,就是“三无产品”。

第二,涉嫌虚假宣传。商家宣称空气是产自威海,那他就应该能够出示相关的生产许可证明,证明自己的商品产地,要拿出生产罐装空气的生产许可,这个证明该由谁给出?目前似乎还没有标准。

北京市律师协会产品质量与安全法律专业委员会主任张学明律师表示,空气不同于医疗用的氧气,目前在国内很难界定。“作为产品,首先必须有标准,没有标准的产品是不能销售的。”同时,张学明律师提示消费者,进口空气涉及安全问题,罐体属于压力容器,进口压力容器需要登记备案注册并经过审批,需要进行特殊管理,建议消费者谨慎消费。 ■来源:北京青年报



关注三湘都市报微信
看E报。

A 一口1.2元 就能享受“新鲜空气”

“想呼吸到最纯净、最新鲜的空气吗?那就来瓶威海最纯净新鲜的空气吧!无雾霾,绝对纯净!可海边,可山区,不加价!”在某电商平台,一家名为“威海自驾游俱乐部”的网店,挂出了名为“威海天然新鲜空气”的商品,并打出了如上的广告语。

被大家公认的“免费财富”——空气,摇身一变成“有价商品”后,售价也不一,从国产的5元一瓶,到进口的219元一瓶,空气也被分为了不同的等级。记者联系了一家名为“威海鸿渔钓具”的店家,找到了一个标价5元的“威海空气”,商品详情中只有简单的几句介绍:“负氧离子丰富,现装现发,矿泉水瓶包装,保质期长久,严重雾霾地区买一送一。”了解到买家来自北京之后,该店店主表示:“给你灌四瓶,一共5元钱。”

可一旦加上“进口”的标签,价格就不一样了。记者搜索发现,来自加拿大的名为“维他”的空气标价为108元,为7.2L一瓶。而标称“新西兰纯净手工灌装空气,零污染富氧”,标价高达699元,折扣价为219元,规格为7.7L一瓶,按照产品说明可用180次左右,一口空气的价格在1.2元左右。

B 带“呼吸面罩” 保质期长短不一

不同于可以入口食用的食物,空气作为一种气体,如何使用呢?经店主介绍,前述产自威海的简易矿泉水瓶装的空气,只能“打开后使劲呼吸”。而来自大洋彼岸的进口空气,则有更加高大上的包装。在商品说明里可以看到,“新西兰纯净手工灌装空气”的使用方法也同样很简单——取下瓶盖后,将喷嘴对准口鼻后轻压喷嘴即可。

来自加拿大的这款“空气”似乎更加高级,带上了“呼吸面罩”。

C 类别难以界定的创意产品”

当被问及这样的“空气”有什么作用时,名为“威海鸿渔钓具”的店主直言:“挂出之后还没有人买,这就是个创意,满足一下好奇心而已。”而出售加拿大“维他空气”的卖家也表示,“没什么用,就是新奇产品而已”。但该店主同时表示,尽管这样,也有顾客来买。记者在交易页面看到,该产品月销量为5笔。

那么“空气”到底属于什么产品类别呢?“新西兰纯净手工灌装空气”店主表示,有仓库在新西

兰,但被问及有无商标时,店主只表示是“新西兰原装进口”,而在进口的时候是以什么类别进口的呢?店主表示“不清楚。”

而加拿大“维他空气”的官方微信介绍中则提到,2015年5月才面世的“维他空气”,经过不到8个月,销量就已达1万罐,春节期间的日销量达百瓶。该公司表示,空气是通过自己的一套手段装进罐头然后向消费者出售,“空气都曾经经过空气质量专家的严格抽检,保质期至少两年”。